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Acide-Base

pH = pKa : 50% forme acide - 50 % forme basique

pH<pKa : forme acide majoritaire

pH>pKa : forme basique majoritaire Distribution des espéces est fonction du
Pour un polyacide ou une polybase, I'espece pH
amphotére est seule en solution si pKa2-pKa1>4
appartient a 2 couples acide base : joue le role
d'acide dans un des 2 couples et de base dans l'autre. ) s ,
Ex H2CO3/HCO3- et HCO3-/CO3—. HCO3- a le réle de - - 8 acide : libére H+ dans I'eau
bhase et d'acide respectivement dans les 1er et 2¢ Amphotéere ou ampholyte : présente a la CUAH <=s Ao+ He
couples. fois un caractére acide et un caractére
basique. Ex : ion s
4 ) base : libére OH- dans I'eau
monohydrogénocarbonate HCO3-

£ BOH + H20 <=> B+ + OH-
Acide / Base
Echelle de pKa entre 0 et 14 dans I'eau : plus le pKa
d'un couple estfaible, plus 'acide de ce couple est \—I acide : donneur de proton H+ |
fort

FAH + H20 <=> A- + H30+

Dans un couple, plus I'acide est fort, plus sa base Bronsted et Lowry
conjuguée est faible Force d'un couple acide-base dépend de

base : accepteur de proton H+ ’

L'acide du couple 1 (pKa1) réagit avec la base du son pKa. On parle d'acide ou base forte
couple 2 (pKa2) si pKa2>pKa1l. Si pKa2-pKa1>4, cette et d'acide ou base faible - Bl <= il & O
réaction est totale, sinon elle est partielle.
| pKa = - log Ka avec Ka = [A-] [H30+] / [AH]
Le logiciel
utilisé ne Un acide est associé a une base dite
permet pas de base conjuguée. Une base est associée a
respecter la un acide conjugué. lls forment des
nomenclature couples acide-base
d'écriture des
especes
chimiques PASS - LASS / Pharmacie




Kw = [H30+] [OH-] : produit ionique de

I'eau
Ca | C U | d e H indique le niveau d 'acidité de la
p / solution aqueuse

PH \—‘ compris entre 0 et 14 dans |'eau

pH =-log [H30+]

pH<7
Monoacide Fort de concentrationC = pH=-log C si C > 0.00001 mol/L

. Diacide fort de concentrationC ~  pH=-log 2C
pH acide § > 5
pH=1/2pKa-1/2log C - limite de validité : pH < pKa -1 et [H30+] > 10 [OH-]

Monoacide faible (pKa) de concentration C / Calcul de [H30+] par résolution de équation : [H30
\ +]2 + Ka [H30+] - KaC = 0 puis calcul du pH limite de validité : [H30+] > 10 [OH-]

pH amphotére (pKa1 et pKa2) ou sel pH acide ou basique
d'acide faible (pKa1) et base faible { pH = 1/2 pKa1 + 1/2 pKa2
(pKa2)

pH>7
Monobase forte de concentrationC - pH=14+log C si C>0.00001 mol/L

Le logiciel - pH =7+1/2 pKa + 1/2logC - limite de validité : pH > pKa+1 et [OH-]>10 [H30+]

utilisé ne : ,
‘ q Monobase faible (pKa) de concentration C / Calcul de [H30+] par résolution de équation : C[H30
permet pas de \ +]2 - Kw [H30+] - KaKw = 0 puis calcul du pH limite de validité : [OH-] > 10 [H30+]

respecter la
nomenclature
d'écriture des
especes

. aprés addition de n(acide) : pH = pKa + log (nA- - nH30+) / (NAH + nH30+)
chimiques pH tampon ‘
‘ aprés addition de n(base) : pH = pKa + log (nA- + nOH-)/ nAH - nOH-)

pH=pK+log[A-1/[AH]
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Une question...
Une precision...
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